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1.   Por quase duas semanas, a aposentada Maria Luiza Miranda, de 57 anos, frequentou a UPA diariamente. Os sintomas começaram com fortes dores de cabeça, no corpo e vômito. “De primeira eu não queria vir porque achei que era só uma gripe, mas aí o exame mostrou que um grupo de células do meu sangue estavam muito baixas. O médico até falou que já era pra eu estar internada, pois corria o risco de ter contraído dengue hemorrágica, mas não tinha vaga”, comentou.

Além de risco de morte, dengue é rotina de idas e vindas para exames. Disponível em: <https://www.campograndenews.com.br/cidades/capital/alem-de-risco-de-morte-dengue-e-rotina-de-idas-evindas-para-exames>. Acesso em: 21 out. 2019 (adaptado).

Podemos afirmar que o grupo de células que estava sendo examinado na aposentada Maria Luiza Miranda, mencionado no texto, refere-se 

a) às hemácias.   

b) às plaquetas.   

c) aos leucócitos.   

d) aos eritrócitos.   

e) aos neutrófilos.   
2.   O coração de um mamífero possui uma completa separação entre os ventrículos. Essa separação não permite a mistura do sangue venoso com o sangue arterial.

O esquema refere-se ao sistema circulatório dos mamíferos.
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Sobre esse esquema, podemos afirmar, corretamente, que os números I, II, III e IV representam, respectivamente,

	
	I
	II
	III
	IV

	a)
	veias cavas 
	veias pulmonares 
	artéria pulmonar
	artéria aorta

	b)
	veias cavas 
	veias pulmonares 
	artéria aorta
	artéria pulmonar

	c)
	artéria aorta 
	artéria pulmonar
	veias cavas
	veias pulmonares

	d)
	artéria aorta 
	veias pulmonares
	artéria pulmonar
	veias cavas

	e)
	veias pulmonares
	veias cavas
	artéria aorta
	artéria pulmonar


3.   Você sabia que o gás carbônico que expiramos vem do metabolismo dos carboidratos que comemos? Isso mesmo! Durante o processo de respiração celular, que ocorre nas mitocôndrias, o gás carbônico é formado pela quebra da glicose e pelas reações que ocorrem no Ciclo de Krebs. Após ser formado, é transportado pelo sangue até os pulmões, onde ocorrem as trocas gasosas. O gás carbônico trazido das células passa para os alvéolos pulmonares e o sangue novamente recebe gás oxigênio proveniente do processo da inspiração. 

O processo mencionado no texto, que ocorre ao nível pulmonar, denomina-se  

a) oxidação.    

b) ventilação.    

c) hematose.    

d) respiração celular.    

e) hidrólise.    

4.   Uma importante adaptação ao frio é a capacidade de hibernação de alguns mamíferos, como certos morcegos e marmotas, em épocas de muito frio. A hibernação é semelhante a um sono profundo, com a manutenção da taxa metabólica em níveis muito baixos. Com esse artifício, esses animais conseguem suportar as condições adversas do inverno, principalmente a escassez de comida, uma vez que o metabolismo reduzido diminui o consumo de energia e eles podem viver à custa da gordura armazenada no corpo.

É correto afirmar que durante a hibernação, a taxa metabólica atinge níveis muito baixos porque
a) a frequência cardíaca e a frequência respiratória ficam reduzidas, sendo que a temperatura do corpo desses animais se mantém semelhante à do período sem hibernação.   

b) a frequência cardíaca e a frequência respiratória ficam aceleradas, sendo que a temperatura do corpo desses animais se mantém semelhante à do período sem hibernação.   

c) a frequência cardíaca e a frequência respiratória ficam reduzidas, sendo que a temperatura do corpo desses animais diminui muito, abaixo da temperatura do período sem hibernação.   

d) a frequência cardíaca fica acelerada, a frequência respiratória fica reduzida e a temperatura do corpo desses animais diminui muito, abaixo da temperatura do período sem hibernação.   

e) a frequência cardíaca fica reduzida, a frequência respiratória fica acelerada e a temperatura do corpo desses animais aumenta muito, acima da temperatura do período sem hibernação.    

5.   O ronco é um ruído provocado pelo estreitamento ou obstrução nas vias respiratórias superiores durante o sono. Esse estreitamento dificulta a passagem do ar e provoca a vibração dessas estruturas. A sequência CORRETA da passagem do ar pelo sistema respiratório a partir das cavidades nasais é  

a) laringe, faringe, traqueia, brônquios, bronquíolos, alvéolos.    

b) faringe, laringe, traqueia, brônquios, bronquíolos, alvéolos.    

c) laringe, faringe, bronquíolos, brônquios, traqueia, alvéolos.    

d) alvéolos, faringe, laringe, traqueia, bronquíolos, brônquios.    

e) faringe, laringe, bronquíolos, brônquios, alvéolos, traqueia.    

6.   Analise a figura abaixo, que representa o desenho esquemático de um coração humano.

[image: image2.wmf]
Na figura acima, os vasos sanguíneos que transportam apenas sangue arterial são os representados pelos números: 

a) 2, 3 e 4.   
b) 1 e 2.   
c) 1, 2 e 3.   
d) 2 e 3.   
e) 3 e 4.   
7.   Em muitos animais, o sistema respiratório e o sistema circulatório apresentam relação funcional entre si. Em relação aos dois sistemas, considere as proposições a seguir.

I. Hematose é a transformação do sangue venoso em arterial.

II. O sangue que chega aos pulmões é sangue arterial e rico em oxigênio.

III. A veia pulmonar transporta sangue venoso do pulmão ao coração.

IV. A artéria pulmonar transporta sangue venoso até o pulmão.

Estão corretas apenas: 

a) I e II.   
b) II e III.   
c) II e IV.   
d) III e IV.   
e) I e IV.   
8.   A hipertensão arterial é um dos problemas que afeta o sistema cardiovascular. Entre as causas mais comuns desta doença é possível destacar alimentação inadequada, estresse e vida sedentária. Algo curioso sobre um dos medicamentos usados para o controle da hipertensão arterial e que a maioria dos hipertensos não sabe é que o captopril é desenvolvido a partir de uma substância encontrada no veneno da jararaca brasileira.

Sobre a hipertensão arterial e o sistema cardiovascular, podemos afirmar que 

a) as veias são vasos que transportam apenas sangue arterial rico em gás oxigênio.   
b) a pressão que o sangue exerce sobre as paredes das veias é denominada pressão arterial.    
c) na grande circulação, o sangue percorre um trajeto entre o coração-pulmão-coração.    
d) é considerada hipertensa a pessoa que apresenta uma pressão arterial de 
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e) a artéria aorta é um vaso que transporta sangue arterial rico em gás oxigênio.   
9.   Sobre sistema respiratório, assinale a alternativa CORRETA. 

a) As trocas gasosas se dão entre o ar alveolar e o sangue contido nos capilares. O sangue proveniente dos tecidos é rico em oxigênio e pobre em gás carbônico. O ar alveolar é rico em gás carbônico e pobre em oxigênio.   
b) Cada brônquio ramifica-se inúmeras vezes e origina traqueias progressivamente menos calibrosas, até se formarem os bronquíolos terminais. Estes, por sua vez, terminam em bolsinhas, de parede extremamente delgada, os alvéolos pulmonares.   
c) As fossas nasais (ou cavidades nasais) e a boca são os locais de entrada do ar que se dirige ao nosso sistema respiratório. O ar que entra pelas fossas nasais é filtrado, umedecido e aquecido, antes de ir para a traqueia. Os cílios que revestem o epitélio das fossas nasais retêm partículas de sujeira e micro-organismos que existem no ar.   
d) A entrada de ar nos pulmões, a expiração, se dá pela contração da musculatura do diafragma e dos músculos intercostais. O diafragma abaixa e as costelas se elevam, o que aumenta o volume da caixa torácica, forçando o ar a entrar nos pulmões.   
e) A faringe tem importante função ao impedir a entrada de alimento nas vias aéreas inferiores e garantir a fonação. No homem, é formada por nove peças de cartilagem.   
10.   Na preparação para os Jogos Olímpicos de 2012, em Londres, um maratonista brasileiro treinou na cidade de Paipa, na Colômbia, a 2.577 m acima do nível do mar.

A finalidade desse treinamento foi aumentar a 

a) temperatura média do corpo.   
b) quantidade de hemácias no sangue.   
c) densidade de mitocôndrias nas células.   
d) frequência dos movimentos respiratórios.   
11.   Ao viajar da cidade de São Paulo para uma cidade de altitude mais elevada, como La Paz, na Bolívia, o organismo sente as dificuldades provocadas pelo ar rarefeito e precisa de tempo para se adaptar.

Nesse período de adaptação, os sintomas mais comuns são respiração ofegante, dores de cabeça, náuseas e tonturas. O corpo responde a esses sintomas acelerando a frequência cardíaca, aumentando a frequência respiratória e aumentando a produção de glóbulos vermelhos no sangue.

Nessa situação, a produção adicional dessas células é necessária porque 

a) facilita a distribuição dos nutrientes a todas as células do corpo.   
b) acelera a eliminação dos compostos nitrogenados presentes no sangue.   
c) acelera os processos de coagulação sanguínea evitando possíveis hemorragias.   
d) aumenta a quantidade de hemoglobina que permite melhor oxigenação dos tecidos.   
e) aumenta a imunidade contra a maioria das infecções que ocorrem nas grandes altitudes.   
12.   Em 2011, médicos de um hospital em São Paulo usaram um robô, pela primeira vez, para fazer uma cirurgia cardíaca. Nessa cirurgia robótica, os médicos fizeram uma ponte de safena, por meio de um processo menos invasivo do que o habitual. O paciente submetido a essa cirurgia apresentava uma obstrução em uma das artérias coronárias, e o sangue chegava com dificuldade ao coração.

Essa obstrução das artérias coronárias é característica do quadro conhecido como 

a) pericardite.   
b) infarto agudo do miocárdio.   
c) doença vascular periférica.   
d) acidente vascular cerebral.   
e) doença das válvulas cardíacas.   
13.   O cigarro pode causar cerca de 
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 doenças diferentes. Em cada tragada são inaladas 
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 substâncias tóxicas. Dentre elas temos o monóxido de carbono 
[image: image6.wmf](CO),

 que se combina com a hemoglobina do sangue e acaba reduzindo a oxigenação sanguínea no corpo.

Adaptado de: http://mundoestranho.abril.com.br/materia/quais-sao-os-males-que-o-cigarroprovoca-

no-corpo-humano Acessado em 13/10/2015.

Para que o monóxido de carbono se combine com a hemoglobina, é necessário que ocorra o processo da hematose. Assinale a alternativa que indica em que estrutura anatômica a hematose ocorre, e quais os sistemas envolvidos neste processo, na ordem em que são respectivamente atingidos, quando o fumante realiza uma tragada. 

a) Faringe, circulatório e digestório.   
b) Brônquios, nervoso e digestório.   
c) Bronquíolos, respiratório e nervoso.   
d) Alvéolos pulmonares, respiratório e circulatório.   
TEXTO PARA A PRÓXIMA QUESTÃO:
Leia o texto a seguir:

A vida das células está diretamente associada ao transporte de substâncias.

Na respiração humana, por exemplo, o gás oxigênio do ar inspirado é transportado até os alvéolos pulmonares, de onde passa para o interior de capilares sanguíneos.

Dentro dos capilares sanguíneos alveolares, o gás oxigênio penetra nos glóbulos vermelhos (hemácias) e se combina com a molécula de uma proteína denominada hemoglobina, formando a oxiemoglobina, que é um composto químico instável.

Dessa forma, o gás oxigênio é transportado pelo sangue até os capilares sanguíneos dos tecidos do corpo humano.

Nos capilares dos tecidos, o gás oxigênio se separa da hemoglobina e difunde-se para o interior das células, onde é utilizado na respiração celular.

Assim, finalmente dentro das células, o gás oxigênio reage com substâncias orgânicas, tais como carboidratos e lipídios, a fim de liberar a energia que será utilizada na manutenção dos processos vitais. 

<http://tinyurl.com/p7u8txb> Acesso em: 27.03.2015. Adaptado.

14.   Em sentido oposto, dos tecidos para o pulmão, as hemácias transportam uma pequena fração de gás carbônico que, também de forma instável, se une à hemoglobina (carboemoglobina), a qual retorna aos alvéolos liberando esse gás e deixando a hemácia livre para um novo ciclo.

O gás transportado pela hemoglobina dos tecidos para o pulmão é o 

a) 
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 denominado óxido de carbono.   
b) 
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 denominado monóxido de carbono.   
c) 
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 denominado dióxido de carbono.   
d) 
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 denominado monóxido de carbono.   
e) 
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 denominado trióxido de carbono.   
15. Um viajante saudável realizou diversos exames antes de visitar uma região de grande altitude. Depois de passar dois meses nessa região, permanecendo saudável, seus exames foram refeitos e encontrou-se, em comparação aos exames anteriores, 
a) valores iguais, por permanecer saudável.   
b) diminuição da pressão sanguínea.   
c) aumento no número de leucócitos.   
d) diminuição no número de plaquetas.   
e) aumento no número de hemácias.   
16.   A figura ilustra os componentes do sangue humano.
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O sangue desempenha diversas funções no organismo humano, tais como o transporte de diversas substâncias, a defesa do organismo, a reparação de tecidos lesionados e a condução de calor.

Com relação aos componentes do sangue e suas respectivas funções, afirma-se que 

a) os glóbulos vermelhos transportam os nutrientes minerais, como o cálcio e o ferro.   
b) as plaquetas produzem as proteínas de defesa, os anticorpos.   
c) os glóbulos vermelhos realizam o processo de coagulação.   
d) o plasma é o principal veículo de transporte de gás oxigênio.   
e) os glóbulos brancos atuam no reconhecimento de corpos estranhos invasores.   
17. Gustavo, Diogo e Joana são irmãos, filhos da mesma mãe e do mesmo pai. Através da tipagem sanguínea, descobriram que Gustavo pode doar sangue para Diogo e Joana; porém, não pode receber sangue de nenhum deles. 

Diogo, por sua vez, pode receber sangue de Joana e Gustavo, pois não apresenta nenhuma aglutinina no seu plasma. Já o sangue de Joana possui somente aglutinogênio/antígeno A. 

Com base nessas informações, assinale a alternativa CORRETA. 

a) Diogo pertence ao grupo O.   
b) Gustavo pertence ao grupo AB.   
c) Os pais pertencem aos grupos A e B.   
d) Joana pertence ao grupo B.   
e) Os pais pertencem aos grupos O e AB.   
18. Assinale a alternativa que esquematiza as transfusões que podem ser feitas entre indivíduos com diferentes grupos sanguíneos do sistema ABO (as setas indicam o sentido das transfusões).
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